

# KUNVALDSKÝ POLEDNÍK



DVOUMĚSÍČNÍK MĚSTYSE KUNVALD



*Bledule z údolí Záhorského potoka  
autor: Jiří Prachar*



**Krásné jaro přeje  
redakce KP**



Vážení spoluobčané,  
srdečně Vás zdravíme! S vydáním Kunvaldského poledníku č. 188 se vedení městyse rozhodlo navrátit poledník do menší varianty. Sice to trošku omezuje velikost fotografií, ale jistě si poradíme. Vzali jsme si k srdci Vaše názory, nápady i úpravy a nadále se snažíme na sobě pracovat, abychom s dalšími vydáními byli lepší. Postupně navštěvujeme jubilan-ty od 60 let, kteří oslavují kulaté a půlku-  
laté narozeniny a můžete se tedy těšit na

obnovenou společenskou rubriku. Tímto děkujeme Vám všem, kteří udělujete sou-  
hlas! Také dochází k uvádění usnesení zastupitelstva ve formě, jaká je vedena v zápise i na webových stránkách městyse. Důvodem pro tuto formu je dodržení ob-  
jektivitu podle tiskového zákona a nařízení GDPR o ochraně osobních údajů. Jednání zastupitelstva lze v plném formátu sledo-  
vat na youtube.com, kanál Městys Kunvald. Děkujeme všem autorům, přejeme Vám krásné jaro a příjemné počtení!  
Redakce KP

## Z diáře starostky

*Daniela Bolečková*

Neuvěřitelně rychle utekl čas od prvního článku, ve kterém jsem poprvé psala co nového na úřadě. Co se daří podle plánu, a kde to nejde podle mých představ.

Až budete číst těchto pár slov, tak už celé čtyři měsíce budu Vaší starostkou, pomalu se rozkoukávám, už si dávám pozor například na včasné vyvěšení informace o konání zastupitelstva na úřední desku a další formální věci, které mi dříve nepři-  
padaly tak důležité.

Velkou událostí posledních dvou měsíců byla volba prezidenta, velká účast 76,02 % mě příjemně překvapila.

Celou dobu jsem si mnohokrát říkala, o tomhle budu muset napsat, tohle musím zmínit ... Jenže dnes sedím před počítačem, ťukám do klávesnice a přemýš-  
lím o čem napsat, aby Vás slova udržela na stránce. Co by bylo zajímavé a o čem by mělo cenu se zmiňovat. Protože hod-  
ně věcí, které řeším, a mně připadají dů-  
ležité a je nutné je vyřešit, může být pro Vás nudnými.

Každopádně to, o čem se zmíním, je přípra-  
va na kolaudaci nové jídelny. Před rokem jsem si ani nepomyslela, že to bude záleži-  
tost, která se mi zapíše tak silně do života.

Po peripetiích, které nás potkaly, jsem doufala, že bychom v březnu 3. 3. 2023 uskutečnili plánovaný „Den otevřených dveří“. Ale přišel pátek 10. 2. a plány do-  
staly jiný scénář. Místo plánování, čím uvitáme hosty, jsem měla pocit, že Den otevřených dveří je v nedohlednu. Když se konečně podařilo vyměnit okna, kvů-  
li kterým vše dostalo zpoždění, hygiena vydala závazné stanovisko ke kolaudaci a ze stavebního úřadu vše dopadlo rovněž dobře, tak nás v pátek pán od hasičů moc nepotěšil. Našel závadu, která bránila vy-  
dání závazného stanoviska.

Přesto doufám a věřím, že až budete číst těchto pár řádků, bude již vše na dobré cestě. Snad už v březnu bude slyšet cinkot hrnců, a z oken nové kuchyně se bude linout vůně čerstvě uvařeného oběda. Snad se podaří otevřít jídelnu nejen pro

naše děti, ale také, jak bylo plánováno, i pro ostatní strávníky. A to je zrovna jedna z věcí, která mi přidává vrásky. Ač to vlastně není moje chyba, určitou zodpovědnost vůči Vám všem mám a cítím.

Ale jak se říká: „Člověk miní a Bůh mění.“ Věřím, že se vše podaří a já Vás budu moci uvítat 3. března v novém a velmi pěkném prostředí nové kuchyně a jídelny. Věřím, že nebudu ještě někde řešit kolaudaci a odkládat den otevření. Věřím, že v dalším čísle Kunvaldského Poledníku již budu moci napsat: „Podařilo se!“

Další velká věc, která nás čeká je zasiťování parcel za Štumpfovými, od VaKu je projekt na kanalizaci a vodovod již hotový a tyto práce by měly začít letos. Aktuálně řešíme žádost na ČEZ ohledně zasiťování a přípojek. Ač to nevypadá, stále na tom pracujeme a snažíme se o co nejrychlejší řešení, abychom mohli parcely nabídnout co nejdříve k prodeji.

Určitě jste si všimli, jaké se nám otevřely nové pohledy díky kácení stromů na obecních stráních. Pokaždé, když jsem projížděla okolo, byl vidět kus práce, kterou chlapi odvedli a smekám před nimi. Ještě

jednou Vás chci poprosit o trochu trpělivosti, ohleduplnosti, a hlavně o velkou opatrnost v blízkosti těžby.

Vzhledem k tomu, že Poledník vychází v březnu, předpokládám, že přívaly sněhu již budou vyčerpány, a proto chci všem, kteří se starali o zimní údržbu našich cest, poděkovat. Je to práce nevděčná, ale za mě „DOBRY“.

Čas běží a rychle utíká nám všem při každodenní práci, problémech, které řešíme, drobných i větších starostech a sem tam i radostech.

A jen tak mezi námi, už se těším, až venku začnou zase zpívat ptáci, stráně se začnou zelenat a venku bude svítit sluníčko. Vzduch se provoní vůněmi jara a vše vykvete do barev. Jen se trochu obávám, jak to za tím oknem a u počítače vydržím. Neuměla jsem si dříve představit to množství „papírů“, které je třeba vyřídít ... a které Vám ubírají čas. Přesto vytrvám a chci najít dostatek času i na to, abych byla také venku mezi Vámi, poslouchala Vás a řešila věci na místě, a nejen od stolu.

Pro tentokrát „Z diáře starostky“ vše a za dva měsíce zase na přečtenou ...

## Zprávičky z mateřské školy

*Věra Rousová, učitelka MŠ*

Vánoční prázdniny rychle utekly a my už se těšili na kamarády ve školce. Tam na nás čekaly také nové hračky, které jsme rozbalili pod vánočním stromečkem na besídce. Před prázdninami jsme je ani nestihli pořádně prozkoumat a pohlížet si s nimi. Mezi hračkami byly i krásné barevné kluzáky (lopaty) na sníh. S těmi jsme se ale mohli vyřádit až na konci ledna, kdy konečně

napadl tolik očekávaný sníh. Do té doby připomínalo počasí spíš jaro. My obouvali na vycházky holínky, navlékali pláštěnky a snažili se, abychom se při pobytu venku moc nezmazali od bláta. No...jak kdo.

O sněhu a ledu jsme si alespoň hodně povíдали. Dokonce jsme si postavili sněhuláky! To se smíchá pěna na holení s lepidlem a zábava může začít. A také jsme zkoumali

led. Ten nám pomohl vyrobit mrazák. Když konečně přišla opravdová zima, vyrazili naši starší kamarádi s paní učitelkou Danou na zasněžené louky, aby vyzkoušeli, jak je budou poslouchat běžky. My ostatní jsme na lopátkách (nebo i bez nich) sjížděli ze svahu u Kopeckých.

Děti ze třídy Žabiček se vypravily do divadla v Žamberku na hudební pohádku O Sněhurce. Navštívily také dílnu pana Hájka, kde se seznámily s „Příběhem dřeva“.

Že už jsme toho letos v té naší školce stihli! A co všechno nás teprve čeká a na co se můžeme těšit? Tak to zase někdy příště.

A ještě něco hodně důležitého.

Děkujeme všem dospělákům, kteří dodržují zákaz vjezdu ke škole, neohrožují nás a nedělají, co se nemá a nesmí. My jsme ještě malí a teprve se učíme, že jsou nějaká pravidla, která se mají dodržovat. Že něco musíme a něco zase dělat nesmíme ...



## Zprávy ze základní školy



*Hana Martínková, Zdena Papáčková, třídní učitelky*

V adventním čase, než děti 1. až 3. třídy nastoupily na vánoční prázdniny, navštívily místní kostel sv. Jiří. Pod vedením p. faráře si prohlédly celý kostel i místa, kam se člověk běžně nedostane.

Na kuru si zazpívaly koledy, vyzkoušely hru na varhany a podívaly se také do zákristie, do míst, kde má p. farář vše potřebné pro

svoji práci (jako bohoslužebné oblečení, kadidlo aj.)

V kostele nechyběl ani krásný vánoční betlém. Vyprávění p. faráře bylo velice poutavé, protože ho dokázal přizpůsobit věku dětí a díky tomu se děti dozvěděly spoustu nového a zajímavého. Patří mu od nás veliký dík.

*Michaela Kreisingerová, třídní učitelka*

V pátek 13. 1. 2023 proběhla na 1. i 2. stupni přednáška o Africe. Přednášeli nám dva dobrovolníci Klára a Pavel Tylšovi, kteří rok

pobývali v Zambii, konkrétně ve vesničce Lufubu. Dozvěděli jsme se, co taková práce dobrovolníka obnáší, a zároveň něco





o místní škole, školce, ale i jejich zvycích. Přednáška byla obohacena o různé fotky, videa i praktické ukázky. Děkujeme za návštěvu!

Tématem jsme se nechali inspirovat i v dalších předmětech. Například při tělocviku jsme si zatančili africké tance, při pracovních činnostech jsme si vyrobili africké masky.



*Václav Kodytek, třídní učitel*

I v letošním roce se žáci druhého stupně účastní praktického vyučování ve firmě Böhler. Již tradičně se učí jednoduchému opracování kovů pomocí ručních nástrojů. Oproti loňskému roku si vyzkouší i jejich barvení.

# Rozhovory Poledníku

## Rozhovor tentokrát s ... Martou Gregušovou

Již léta můžeme z těchto řádků číst zajímavé rozhovory, které vedla Marta Gregušová. Vzhledem k tomu, že momentálně tráví svůj čas na mateřské dovolené, se redakce rozhodla obrátit roli a vyzpovídat samotnou Martu.

Děkujeme Marto a přejeme mnoho radosti Tvé krásné rodině!

### **Jak se ti vyrůstalo v Kunvaldě a jak vzpomínáš na své dětství?**

Dětství bylo krásné a bezstarostné období mého života. Navíc tady u nás v rejdu tak trochu mimo realitu okolního světa. Samozřejmě ráda vzpomínám i na naši základní školu a všechny pedagogy. Snažili se do nás dostat nejen učivo, ale také povědomí o historii Kunvaldu. Už v mateřské škole jsem při vycházkách poznávala historická místa i krásná zákoutí Kunvaldu. Ostatně na svá školní léta vzpomínám a ještě dlouho budu vzpomínat, při doprovázení našich dětí do školy.

### **Jak dlouho to bude? Kolik je vašim dětem let?**

Dlouho, protože naše nejmladší Eliška má krátce po šestinedělí, takže nás její doprovázení do školky a školy teprve čeká. Jinak prostřední Klárka má šest let, chodí do první třídy a nejstarší Luce je čtrnáct let a chodí na víceleté gymnázium do Žamberka.

### **Tebe škola bavila?**

No musím přiznat, že učivo základní školy ani střední průmyslové školy mě vůbec nebralo. Na maturitu jsem se těšila jako na vysvobození, které konečně definitivně ukončí má školní léta. Studium mě



začalo bavit až v dospělosti, kdy jsem si v Litomyšli a Hradci Králové mohla vybrat pedagogické obory, které mě opravdu zajímaly.

### **Co si přeješ pro své děti, až budou dospělé?**

Tak asi jako každý rodič, aby nezažily válku, aby byly zdravé na těle i na duši, aby byly samostatné, aby potkaly dobré životní partnery, aby jim práce byla koníčkem a dokázala je uživit, aby si svobodně zvolily místo, kde chtějí žít, aby uměly s pokorou přijímat životní úspěchy a z neúspěchů se dokázaly ponaučit, ...je toho spousta.

### **Jaké je tvé zaměstnání, když zrovna nejsi na mateřské a rodičovské dovolené?**

Už dvacet let pracuji v Domově na Stříbrném vrchu v Rokytnici v Orlických horách. Dříve Ústav sociální péče pro ženy s mentálním postižením, dnes je to zařízení se zvláštním režimem pro lidi trpící schizofrenií. Jsme pobytové zařízení a mojí úlohou je vymýšlet volnočasové aktivity,

kteří našim klientům zpříjemní jejich volný čas. I po těch letech mě práce opravdu baví, i když schopnosti a dovednosti klientů jsou značně omezené a rychle se zhoršují.

### **Po tolika letech v jednom zaměstnání by mohl hrozit syndrom vyhoření? Máš s ním zkušenost?**

Tak každý den samozřejmě není na různých ustláno, ale osobní zkušenost se syndromem vyhoření zatím nemám. Určitou roli v tom jistě sehrává i mateřská, kterou si žena může pracovní léta zpestřit.

### **Jak dlouho plánuješ být na rodičovské dovolené?**

Je to naposledy, takže tři roky. Pokud nám to paní politička Markéta Pekarová Adamová nezkrátí.

### **Co ti v poslední době udělalo největší radost?**

Tak samozřejmě narození naší Elišky. Těhotenství a přivedení nového života na svět je vždy velký zážrak a v mém pokročilém věku to platí dvojnásob.

### **Co teď nejvíc řešíš?**

Eliščiny prdíky, často jí bolí břicho.

### **Dlouhá léta se věnuješ dětem z místní farnosti a potkala jsi se zde s mnoha sloužícími kněžími. Jak na ně vzpomínáš, co naší farnosti dali?**

Vzpomínám na všechny. Každý se v naší farnosti něčím zapsal, ať už to bylo položením mramorové dlažby v kostele, odstraněním kazatelny, novou omítkou kostela, obětním stolem,... nebo zavřením vody na hřbitov. To jsou ty hmatatelné záležitosti. Co se týče duchovního vedení, tak to je vnímáno každým farníkem individuálně. Třeba u mě nastal zlom v páté třídě, to přišel do farnosti otec Josef Suchár. Byl mladý a plný elánu. Hned vzal kytaru a začal pracovat s dětmi a mládeží. Do té doby nás to, jako většinu dětí, v kostele vůbec nebavilo. Po

něm nastoupil otec Pawel Nowatkowski, ten si rozuměl s lidmi i přes svoji jazykovou bariéru. Rád se s nimi setkával i u dobrého jídla na faře, kde vařil speciality polské kuchyně. Jako mládež jsme s ním jezdili do Polska k moři.

### **Jak začala tvoje práce s dětmi ve farnosti?**

Právě v době působení otce P. Nowatkowského to začínalo zpíváním s dětmi, které postupně přerostlo ve společné zpívání s původním kostelním sborem. Tak vznikla hudební skupina Jiná doba a ty co tehdy byly dětmi, mají už dnes své vlastní děti. Co se týká Misijního klubka, tak jeho založení požehnal otec Miroslaw Piotr Fas. V té době jsem také po paní Evě Rybkové převzala výuku náboženství v naší škole.

### **Kdo teď učí náboženství, když se staráš o miminko?**

Ve druhé polovině mého těhotenství jsem výuku předala našemu současnému knězi. Otec Jakub Brabenec tedy vyučuje náboženství tento školní rok a budu ráda, když ho bude učit i nadále, klidně i po mé rodičovské dovolené. Myslím, že kněz má díky tomu mnohem více možností zaujmout děti a tím třeba i jejich rodiče. No a já budu mít více času na činnost Misijního klubka, která není striktně časově určená a dá se kloubit i s mateřskými povinnostmi. Samozřejmě s pomocí mé rodiny.

### **Na stránkách Poledníku jsou čtenáři zvyklí nacházet rubriku Okénko farnosti.**

#### **Jak dlouho ji v Poledníku máme?**

Už dvacet let. To jsem byla tenkrát ještě mladá, bylo mi čtyřia dvacet a poprvé mě zvolili do zastupitelstva. Jako každý nový zastupitel, i já jsem chtěla přijít s něčím novým, co tu ještě nebylo. Paní Jana Trejtnarová s tím nápadem souhlasila a po mnoho let se mnou měla trpělivost,



když jsem občas nestíhala dodávat příspěvky do termínu uzávěrky. Tímto jí děkuji za spolupráci. Vždy jsem si přála, aby občasně, dle svých časových možností, přispívali do této rubriky i místní kněží. To se bohužel nedařilo. Ovšem s příchodem otce Jakuba se blýská na lepší časy.

### **A co rozhovory pro Poledník?**

Ty začaly mnohem později. Myslím, že první rozhovor jsem udělala s Mons. Josefem Suchárem u příležitosti jeho životního jubilea. Pak přišly další rozhovory, docela se to chytlo. Moji dotazovaní byli vždy velmi

ochotní a já se jim snažila dát maximální prostor. Rozhovory však nejde sypat z rukávu, proto kdyby chtěl někdo z redakční rady v rozhovorech pro Poledník pokračovat, budu jediné ráda.

### **Co v budoucnu od Poledníku očekáváš?**

Že jednou bude mít svoji audiopodobu. Třeba při výše zmiňovaných rozhovorech by si mohl posluchač vychutnat i barvu hlasu, emoce. To je písemnou formou nepřenositelné. Taky doufám, že až budu stará a nebudu mít na brýle, tak si celý Poledník jednoduše poslechnu.

## Spolkový život

### **Ledová Praha**

*Gyénová Gabriela,  
oddílová vedoucí Pionýrské skupiny*

O pololetních prázdninách jsme opět vyrazili na Ledovou Prahu, která se nám letos moc líbila. Navštívili jsme spousty krásných a zajímavých míst. Občas se nám sice něco nepovedlo, ale dětem jsme to obratem hned vynahradili něčím jiným. Úžasný Karlův most a pražský orloj, nejlepší Policejní muzeum ČR, skvělé Muzeum Karla Zemana, Vyšehrad, Muzeum Miniatur na Strahově, Pražský hrad, Galerie Tančící dům s vyhlídkou. Po troše bloudění jsme s úspěchem dorazili do Muzea pražských pověstí a strašidel, kde se nám líbilo asi nejvíc. Koncert DĚTI DĚTEM, v Kongresovém centru byl taky moc pěkný. V neděli jsme navštívili Národní muzeum, jen škoda, že jsme na něj neměli více času. Přivezli jsme si z Prahy spousty zážitků, na které nikdy nezapomeneme. Příště zas!



# Poděkování za tříkrálovou sbírku

Markéta Drmotová, koordinátor Tříkrálové sbírky

Tříkrálová sbírka přináší nejen radost a požehnání do našich domovů, ale především konkrétní pomoc pro lidi z našeho okolí, kteří ji potřebují. Sbírkou je také krásnou ukázkou toho, že dokážeme i v dnešním světě spolupracovat na společném díle: Charita, obecní úřady, farnosti, občanské spolky, stovky dobrovolníků a tisíce lidí vidí v Tříkrálové sbírce smysluplnou akci, do které se již 23 let obětavě zapojují. V letošním roce koledníci vykoledovali 3.690.343,- Kč, do online kasičky lidé poslali 46.833,- Kč a 1000,- Kč převedli

na bezhotovostní účet. „*Naše dobré skutky jsou jako malinké hořčičné zrnko, jež se vůbec nepodobá nádhernému stromu, který z něho jednou vyroste. Přesto mají sílu a schopnost, aby přinesly trvalý užitek.*“

Basil Veliký

Jako organizátor akce a příjemce vybraných peněz Oblastní charita Ústí nad Orlicí upřímně děkuje všem vám, kteří jste se na Tříkrálové sbírce podíleli buď jako dobrovolníci nebo přispěvatelé. Podrobné výsledky a záměry použití najdete na webu OCH [www.uo.charita.cz](http://www.uo.charita.cz)

## Tříkrálová sbírka v Kunvaldě

Jana Frimlová

Novodobá historie Tříkrálové sbírky se táhne od 90. let 20. stol. Všichni máme rádi křesťanské svátky, ať se ke křesťanství hlásíme nebo ne. Vánoční svátky slavíme s jejich zvyky, ale koledování na Štěpána, jak ho známe z ladovských pohlednic téměř zmizelo, asi proto, že se všichni máme dobře a děti nemají potřebu obcházet s uzlíčky dům od domu a zpívanými koledami žádat sousedy o sladkosti. Takový zvyk je už jen v pohádkách.

Ale s Tříkrálovou koledou to je něco jiného. Jak se píše v písmu svatém. Bohatí králové Melichar, Kašpar a Baltazar vážili dalekou cestu, aby obdarovali chudého syna božského narozeného ve chlévě. Tento křesťanský zvyk obdarovávání byl v naší obci zpočátku organizovaný jen farností

s pomocí skautů. Tříkrálových skupin z řad našich křesťanů a skautů však bylo méně a bylo tudíž obtížné obejít s koledováním celou obec. Ve škole, tam je dětí dost. Stačí v nich jen probudit zájem o pomoc dobré věci. Děti mohou svým obcházením a zpívanou koledou vykonat dobrý skutek. Prosi o dar, o příspěvek do kasičky pro charitativní pomoc lidem v těžké situaci. Takto jsem nejen svým vnučkám, ale i dětem z kunvaldské školy nabízela možnost, jak se mohou proměnit v krále, jak mohou být prospěšné a pomoci někomu, kdo to potřebuje. Společně s Martou Gregušovou a s Vandou Hlaváčkovou se nám v roce 2016 podařilo zorganizovat ve škole 9 skupinek malých koledníků, s kterými se jejich maminky a babičky vydávaly

6. ledna rozlehlým Kunvaldem po dobročinné koledě. Putování tehdy zasněženou krajinou a koledování v převlecích se dětem líbilo. Měli jsme rozdělené úseky, a proto jsme mohli navštívit každý dům a zanechat na dveřích podpis svěcenou křídou. Každý rok jsou Kunvaláci štedřejší a výnos sbírky je rok od roku vyšší. Pro letošní rok 2023 děti v 11 tříkrálových skupinách vykoledovaly do sbírky 45 983 Kč a k tomu si nesly i odměnu, plný košík sladkostí. Jsem ráda, že se nám daří motivovat děti k dobročinné pomoci, děti si umí domluvit skupinky, ale k Tříkrálové sbírce je potřeba i ochoty jejich rodičů, aby je doprovázeli. Tímto tedy děkuji všem, kteří se sbírky účastní a vydávají se k sousedům koledovat. Kunvald nezůstává v tomto zvyku, který uzavírá vánoční čas pozadu a je o něm slyšet. Děkuji také všem štedrým občanům našeho městyse. Dobrá věc pro druhé se podařila.



## Okénko farnosti

*o. Jakub Brabenec*

Milí čtenáři Kunvaldského poledníku, čas někdy letí moc rychle. Jen co jsme se pomalu vzdálili krásnému vánočnímu období, už před námi opět vyvstává další část církevního roku a to postní a velikonoční doba. Celý tento nadcházející čas, který vrcholí největší křesťanskou slavností – Ježíšovým Zmrtvýchvstáním, začíná Popelčnickou středou. Při níž si křesťané nechávají sypat na hlavu drobet popela, jako symbol pomíjivosti lidského života a že se chystají začít 40denní duchovní přípravu na následné slavení velikonoce.

Dlouhé období postní doby není jen od zřeknutí se něčeho, co mi dělá dobře, ale

je to čas, kdy si má člověk pomocí různorodého půstu vytvořit větší prostor v srdci pro ztišení, modlitbu a četbu bible. Půst není „bobřík vytrvalosti“, ale nástroj, který má vést člověka k většímu usebrání. V současné době vnímám velký deficit ticha v životě člověka. V tichu může být člověk sám se sebou a také i s Bohem, který v srdci člověka tiše promlouvá.

Moc mě oslovila promluva papeže Františka k začátku postní doby 2020:

*„Postní doba je příhodný čas k tomu, abychom dali prostor Božímu Slovu. Čas vypnout televizi a otevřít Bibli. Čas na odtržení od mobilu a spojení s evangeliem. Když*

*jsem byl dítě, neexistovala sice televize, ale bylo zvykem neposlušovat rozhlas; půst je poušť. Čas odřeknout si a odložit mobil a napojit se na evangelium. Čas zřeknout se jalových slov, drbů, klevet a klábošení, a tykat Pánu. Čas pro rozmluvu a tykání Pánu. Čas věnovat se zdravé ekologii srdce, uklidit tam. Žijeme v prostředí, které je znečištěno mnohým verbálním násilím, útočnými a jedovatými slovy, která se šíří internetem. Urážky se dnes pronášejí jako to byl pozdrav. Jsme ponořeni do prázdných slov, reklam, záludných sdělení. Zvykli jsme si slyšet všechno o všech a hrozí nám, že sklouzneme do zesvětštění, vedoucí k atrofii našeho srdce. A na tu neexistuje bypass,*

*pouze ztišení. S námahou rozlišujeme Pánův hlas, který k nám mluví, hlas svědomí, hlas dobra. Ježíš nás volá na poušť a vybízí, abychom dopřáli sluch tomu, na čem záleží, je důležité a podstatné. Děblu, který ho pokoušel, odpověděl: »Nejen z chleba žije člověk, ale z každého slova, které vychází z Božích úst« (Mt 4,4). Jako chléb a více než chléb potřebujeme Boží slovo, potřebujeme mluvit s Bohem, potřebujeme se modlit. Jedině před Bohem totiž vycházejí na světlo náklonnosti srdce a mizí obojakosti duše. Poušť je místo života, nikoli smrti, protože dialog vedený s Pánem vrací život.«*

## Informace občanům

### Poradna pro pečující zahajuje na Orlickoústecku

*Michaela Pražáková, vedoucí Poradny pro pečující*

V lednu 2023 otevřela Oblastní charita Ústí nad Orlicí novou službu – Poradnu pro pečující. Řada lidí sice pečuje doma o své blízké, ale neví, že mají třeba nárok na podporu od státu, že si mohou v zaměstnání zařadit volno na ošetřování člena rodiny, půjčit si chodítko, postel nebo toaletní vozík, anebo využít další návazné služby, které jim péči usnadní. Nová služba je tedy rozcestník, který pečujícím ukáže další cestu. Vedoucí pracovnice, absolventka zdravotnické školy se sociální specializací Mgr. Michaela Pražáková, uvádí: „Už z názvu služby vyplývá, že budeme radou nápomocni lidem, kteří se chystají pečovat doma o svého blízkého. Když si třeba z nemocnice přivázejí domů babičku nebo dědečka, kteří vyžadují ošetřování, jsou často bezradní. Lékař většinou nemá čas

s nimi rozebrat jejich situaci, takže lidé nevědí, co je čeká, čím začít, co a jak zařídit, jaké mají možnosti. Když nás v tuto chvíli budou kontaktovat, my jim poradíme, jak dál.“

Poradna pro pečující je bezplatná. Služba je ambulantní i terénní, takže její pracovnice může zajíždět do domácností, kde bude lidem nápomocna přímo v jejich podmínkách. Poradí, jak si péči doma prakticky zorganizovat, zda je možné využít případně další služby, které výrazně pomohou v péči o nemocného.

V sídle poradny je zároveň k dispozici nácviková místnost, kde se zájemcům předvedou praktické činnosti – jak používat chodítko a jaký typ je vhodný pro konkrétního pacienta, jak funguje elektrická postel nebo oxygenerátor, jak pacienta

vhodně polohovat, krmit nebo mýt. Péče o blízkého člověka je náročná. Na druhou stranu bývá vyvážená pocitem smysluplnosti a neopakovatelnými okamžiky blízkosti mezi pečujícím a pacientem. Pečujícím se může stát každý z nás a nová služba lidem poradí, jak na to.

#### KONTAKT:

Mgr. Michaela Pražáková  
Taušlova 714, Letohrad  
Tel.: 731 420 344  
e-mail: pecujici@uo.hk.caritas.cz

## Zelený sloupek

### Jak to teď vypadá s naším včelařstvím

*Jiří Prachař, včelař, botanik a ochránce přírody*

V tuto dobu zažíváme jedny z nejhorších chvil od doby založení naší Základní včelařské organizace Kunvald v roce 1894. A těmi chvílemi mám na mysli velké úhyny včelstev u nás i v našem okolí. Pro lepší představu vám teď napíši pár hrůzných čísel. V Kunvaldu jsme v létě měli 326 včelstev. Z toho jsme ve třech etapách zatím oficiálně přišli o 116 včelstev, a to bohužel ještě není všechno. Zatím bychom tedy v Kunvaldu měli mít 210 včelstev. Ale v jakém stavu?

#### Tyto tři hlavní úhynové etapy byly:

**1.** Období od posledního medobraní po konec krmení včel.

V tuto dobu se jednalo hlavně o úhyny spojené s vylupováním oslabených včelstev – tehdy ještě třeba zdravými včelstvy, která se teprve nakazila.

**2.** Období mezi 16. až 20. říjnem, kdy přišla první vlna velkých úhynů.

**3.** A zatím poslední velké úhynové období bylo o měsíc později, okolo 21. listopadu.

Včelaři, kteří přišli zkontrolovat svá včelstva brzy potom, co včely naposledy nezávratně opustily svoje domovy, našli

úly plné zásob, pylu a zbytků plodu, ale bez jediné včely. Ti včelaři, kteří přišli opravdu brzy, mohli nalézt samotnou hladovou a zamrzlou matku neboli po staru řečenou královnu. Já jsem jednu tuto matku chtěl zkusit zachránit, byla to konkrétně mladá matka čistokrevného plemene Kraňského (*Apis mellifera carnica*) ze Slovinska za 1000 Kč. Jenomže potom, co jsem k ní přidal pět osiřelých včel z jiného včelstva, které přežilo, jí tyto včely po krátké chvíli usmrtily, protože cítily, že s ní není něco v pořádku. A co se plodu týče, tak víme, že včely nikdy neopouštějí své děti! I když se z různých důvodů část včelstva oddělí, tak tam vždy někdo zůstane, aby se postaral o děti – plod. Takže se potýkáme s něčím opravdu zákeřným, když to včelám dokáže nabourat základní pudy, které mají zažité miliony let.

Dle vyjádření výzkumného ústavu včelařského v Dole u Libčic, budeme moci definitivní číslo uhynulých včelstev pro rok 2022 říci až v květnu roku 2023.

Z toho, co vím, tak to v okolních včelařských organizacích vypadá obdobně. Konkrétně v ZO Klášterec bylo 348 včelstev, z toho jich



ale už téměř 100 uhynulo. V ZO Žamberk bylo více jak 900 včelstev, z toho jich ale uhynulo více jak 400. a v ZO Česká Rybná uhynulo přes 110 včelstev. Takže můžeme s jistotou říci, že v okruhu 15 km od Kunvaldu uhynulo přes 1000 včelstev.

A jelikož se v této době veškeré vstupy zdražují, není tomu jinak ani s věcmi okolo včel a s včelařstvím spojenými. Například oddělek, což je mladé včelstvo produktivní až v příštím roce od jeho pořízení, pokud se toho tedy dožije, tak ten teď stojí okolo 4000 Kč. Ale to nejsou včelstva, o kterých jsme přicházeli, protože jsme spíše přicházeli o hotová (chovná) včelstva. Jejich cena by byla 5000 – 6000 Kč. Ale to vůbec nepočítám další náklady (cukr, léčiva, čas) a výtěžky (med, vosk, propolis, odchovaný oddělek, odchované matky) se včelstvem spojené. Zde bychom mohli bez mrknutí oka přidat dalších 15 000 Kč. Což by znamenalo, že v základu kunvaldští včelaři přišli o 696 000 Kč. Ale kdybychom započítali všechno, tak kunvaldští včelaři přišli o 2 436 000 Kč. Z čehož nám vyplývá, že včelaření je jeden z nejkrásnějších, ale i nejnákladnějších, a když se nedaří, tak i nejprodělečnějších koníčků vůbec. Protože od státu, ale ani od nikoho jiného, za uhynulá včelstva nedostaneme ani korunu. Místo toho budeme mít příští rok sníženou dotaci na včelstvo. Do této doby to bylo cca 160 Kč na včelstvo za rok a letos bude zkrácena na polovinu a už teď toho moc nepokryje.

Co se týče ceny medu, tak ta je hromadu let podhodnocená. Na to, že máme jedny z nejkvalitnějších medů v Evropě, tak zároveň máme jedny z nejlevnějších medů v Evropě.

Kdybychom spočítali vše, co by se do ceny medu započítat mělo, tak bychom se dostali do úplně jiných výšin. Minimální cena

medu by se měla odvíjet od více jak 100 let starého pravidla, které bylo, že kilo medu musí stát tolik, co kilo stejně kvalitního másla. Takže kilo medu od českého velkovčelaře by mělo stát 260 Kč, což je cena 1 kg másla Tatra. a kilo medu od českého malovčelaře by mělo stát 332 Kč, což je cena 1 kg másla z Farmy pod Lípou v Rokytnici v Orlických horách. I když je to cena oproti ceně, za kterou se teď med prodává o dosti lepší, tak to stále není taková cena, jaká by měla být, kdyby se započítalo vše, co by se započítat mělo. Pro zajímavost: pro výrobu 1 kg medu včely nalétají až 280 000 km, tedy 7 obletů zeměkoule. Tato vzdálenost se se špatnou snůškou prodlužuje. Výroba 1 kg medu se rovná celoživotní práci 250 včelíček, které se upracují k smrti. Takže, až si půjete pro med ke svému včelaři, tak si na toto všechno vzpomeňte a nesnažte se včelaře přemlouvat, aby vám dal nižší cenu. Protože med si oproti jiným věcem svou cenu doopravdy zaslouží. Když si to všechno uvědomíte, tak vám bude med o hodně více chutnat.

### **Důvodů, proč nám teď hynula včelstva je hned několik.**

1. Roztoč Varroa destruktor neboli Kleštík včelí.
2. Nosematóza neboli včelí průjem.
3. Včelí viry, kterých je hned několik, s dalšími typy těchto virů.

Nejzávažnější z nich je virus deformovaných křídel typu A a typu B. Typ A se projevuje spíše deformovanými křídly. Ale typ B se projevuje ztrátou ochlupení – včely pelichají. A proto jsou tyto včely hodně tmavé až černé. Ale tyto včely nemají nic společného s naší původní včelou Černou, někdy nazývanou včelou Tmavou (*Apis mellifera mellifera*), která je o něco větší než včela Kraňská, a na tmavě černém tělíčku má

bílé chloupky, ale ta byla v Čechách vyhubena.

4. Měnící se pro včely nevhodné počasí a klima.

5. Nedostatečná proškolenost a vědomosti včelařů. Když se chce stát člověk rybářem nebo myslivcem, tak musí mít hromadu zkoušek a proškolení, aby se jím mohl stát. Ale když se chce stát člověk včelařem, tak jedině, co musí mít, jsou peníze a 5 minut, aby se zaregistroval na portálu Českého svazu včelařů. Po pěti minutách je z člověka akreditovaný včelař a to je moc špatně.

6. Nedostatek kvalitní a různorodé potravy. V této době se hodně mluví o tom, že vymírají včely a že je potřeba, aby jich bylo více. Jenomže na množství potravy, které můžeme včelám nabídnout, jich máme až moc. Za první republiky jsme měli 102 000 včelařů, což je téměř jednou tolik. V této době byla ale včelstva po republice mnohem lépe rovnoměrně rozmístěna. A v roce 1980 jsme měli v České republice necelých 1 000 000 včelstev, což je taktéž téměř jednou tolik co máme teď. Ale v té době jsme bez problémů dokázali včelám zabezpečit množství potřebného nektaru. Kočovná včelstva byla schopna dát až 100 kg na včelí rodinu, o čemž si můžeme v dnešní době nechat jenom zdát. V téže době včelařství podporovali i zemědělci, kteří dávali včelařům za přísunutí jednoho včelstva k poli s jetelem nebo vojtěškou 120 Kčs, což byly v té době velké peníze. Aby tato částka odpovídala naší době, tak bychom ji museli vynásobit 10 x, za přísunutí k ostatním plodinám 80 Kčs.

Pole, ke kterým byla přísunuta včelstva, navýšila svůj výnos semen o jednu třetinu až o 60 %. Teď už zemědělci nedávají včelařům za přísunutá nebo okolní včelstva nic. Nejráději by si ještě nechali od



včelařů zaplatit za to, že jejich včely lítají na zemědělců obhospodařovaná pole. V této době to řeší zemědělci samosprašnými plodinami, které včelám dávají buď míň nebo nic a se špatně zvolenými postřiky a hnojivy jim nic nedávají, ale ještě je zabijí. Louky, ze kterých se zemědělci snaží vytěžit co nejvíce, se sečou minimálně 3 x, takže luční květiny nestačí vykvést a vysemenit se, a proto postupně z luk mizí. Ze starých květnatých zahrádek lidé dělají betonové placy a anglické trávníky bez jediného květu, včelaři nazývanými zelená poušť. Remizky a kraje polí lemované stromy byly zrušeny, aby se pole lépe sjednotila. Aleje kvetoucích stromů byly vykáceny, aby padající ovoce a kaštiny neznečišťovaly vozovku. Na polích byly zničeny kompletně všechny kvetoucí plevele, v této době je vzácnost potkat na poli vlčí mák, chrpu nebo koukol polní, který je v současnosti na seznamu chráněných rostlin. Jetele se

sečou, jakmile začnou tvořit květenství. Pak už jen stačí, aby přišlo sucho nebo deště. Z čehož nám včely, a není se čemu divit, hladoví. I když jich máme oproti roku 1980 téměř o půlku méně. Takže z velké části za to, že včely hladoví, může člověk... Dokud se nám tyto věci, kvůli kterým nám hynou včelstva, nepodaří změnit, tak nám včelstva budou hynout i nadále.

Důvod, proč Albert Einstein řekl, že když na zemi zmizí všechny včely, zbývají lidem jen čtyři roky života, je jednoduchý, jelikož všechno se vyvíjelo společně, tak si na sebe taky udělaly společné vazby.

#### **Tím mám na mysli řetězec, který je:**

1. Mykorrhiza, což je symbiotická houba, která dodává rostlině, se kterou je spjata, vodu a v ní rozpuštěné minerální látky. A také v rostlině stimuluje mikroflóru a její enzymatické aktivity, což je významné pro výživu, růst a zdravotní stav rostlin.

2. Rostlina, například naše nejkrásnější orchidej Střevíčník Pantoflíček (*Cypripedium calceolus*), který se vyskytuje už jen přibližně na 100 lokalitách v České republice. Patří mezi silně ohrožené druhy rostlin (C2b) a je chráněn zákonem. V symbióze své houbě dodává uhlíkaté (energetické) zdroje, na což je třeba fotosyntéza, kterou by houba pod zemí bez své spřízněné

rostliny neměla.

3. Včela, většinou jsou to samotářské včely, které jsou úzce spjaty třeba jen s jedním druhem rostlin. Probouzí se až v době květu jejich spřízněné rostliny, aby jí opýlily (pomohly rostlině, aby se rozmnožila) a ta jim na oplátku dá svůj nektar. Tyto včely se v tuto dobu rozmnoží a znovu uléhají ke spánku, aby vyčkaly, než jejich spřízněná rostlina opět vykvetne.

4. Pták, řekněme třeba teoreticky koroptev polní (*perdix perdix*), která byla dříve velice hojná, ale v této době ji potkat je veliká náhoda. Tak třeba jeden z důvodů, proč teoreticky není tak hojná jako dříve (těch důvodů je ale více), je ten, že byla pesticidy zničena Mykorrhiza. Bez ní vyhnula rostlina, bez rostliny vyhnula včela a bez včely vyhnul pták.

5. Člověk, ve starých kuchařkách byla koroptev polní častým jídlem, jenomže v této době už není, protože už téměř není ani koroptev. A když lidem vyhyne jídlo, tak tím, že jsou na posledním místě řetězce, jsou teď s vyhnutím na řadě oni! A můžou si za to sami, protože zabili první články řetězce. Stačí zničit první článek a vyhyne celý řetězec.

Ale ještě to můžeme změnit!

## Z historie

### 150 let od narození Antonína Švehly

*Jiří Všeticka, zájmový historik*

Antonín Švehla, Dr. h. c. (15. dubna 1873 Hostivař - 12. prosince 1933 Praha) byl prvním předsedou tří československých vlád, předsedou Agrární strany a účastník protirakouského odboje a hostivařským

statkářem.

Antonín Švehla se narodil ve vsi Hostivař v selské rodině. V roce 1900 převzal po smrti svého otce rodinné hospodářství. Politicky se začal angažovat v 90. letech

19. století. Od roku 1909 byl v Agrární straně předsedou výkonného výboru. Za 1. světové války byl jedním z vůdčích představitelů domácího odboje. Od července 1918 stál v čele Národního výboru. 28. října 1918 se podílel na vyhlášení samostatného státu a stal se tak jedním z pěti mužů 28. října. Od 1918 byl poslancem Národního shromáždění, v letech 1918 až 1920 byl ministrem vnitra a podílel se výrazně na vzniku a podobě československé ústavy schválené roku 1920. V roce 1919 se stal předsedou Agrární strany a snažil se, aby její politika byla přijatelnou jak pro velkostatkáře, tak pro drobné zemědělce. Od roku 1922 byl předsedou celkem třech československých vlád. Roku 1927 odmítl kandidovat na funkci prezidenta a podpořil kandidaturu Tomáše Garrigue Masaryka. 15. dubna uplyne 150. let, kdy se tento významný prvorepublikový politik narodil. Od této doby nemají zemědělci ve vládě či v parlamentu nikoho, kdo by hájil jejich zájmy, natož pak předsedu vlády! A byl to právě Švehla a jeho agrární strana, kteří vybojovali tehdejším zemědělcům vážnost celého národa. Na venkov se nepohlíželo jako na nějakou lůzu, která obtěžuje svými požadavky. Naopak budoucí významní lékaři, právníci, rektori univerzit, ředitelé významných podniků a továren vzpomínali, jak jako studenti chodily na letní brigády na venkov. Sami si tehdy vyzkoušeli, jak těžko se chleba dobývá, jaká dřina to je ráno od čtyř do večera do deseti, v létě o žních u mlátičky, nebo vázat snopy či sušit sena. A také venkov nikdy nepomlouvali, protože měli vzdělání a vážili si tvrdé práce zemědělců. Proto byla možná Agrární strana nejsilnější ve státě. Antonín Švehla měl taky na dnešní dobu nevidanou vlastnost. Mezi jeho přátele patřily i političtí oponenti z jiných stran. Jak sám říkával: **Politicky**



**mu sice nerozumím, ale je to jinak normální slušný člověk.** Další z jeho hesel, které rád používal, bylo: **Zákon to sice nezakazuje, ale slušný člověk to nedělá.** Švehla odmítal úzký stavovsko-stranický přístup, agrární stranu chápal jako politického reprezentanta celého venkova i zájmů celonárodních. I když raději jednal v pozadí a byl mistrem politické dohody i kompromisu, pokud bylo třeba, své mínění vyslovil nahlas, veřejně a důrazně, přičemž zájem státu byl u něj vždy na prvním místě. Antonín Švehla nasadil lačku politické kultury hodně vysoko. A jakou politickou kulturu máme dnes? Někteří naši političtí představitelé včetně komunálních se neštítí žádné špinavosti a jakéhokoliv druhu nátlaku hraničícího s kriminalitou, aby své oponenty zastrašili a přiměli je dělat cokoliv, co se jim nařídí. Proč se o něm ale na stránkách Kunvaldského poledníku

zmiňují? Protože jeden z předků naší rodiny, pan Alois Krčmář, v roce 1909 zakládal v Kunvaldu Agrární stranu a byl její první okresní předseda. S panem Švehlou se

několikrát osobně sešel a debatovali nejen o politice, ale i o včelách, protože oba byli též vášnivými včelaři. To se ovšem v knize o historii Kunvaldu nikde nedočteme.

## Poděkování

### Opět svítíme

*Josef Pořický*

Těmito řádky bych chtěl poděkovat chlapům, kteří se v nočních hodinách pohybovali po stráni v Kunvaldu a ve světle blikajících lamp hledali stržené elektrické vedení.

Hledali, našli, opravili. Držení našich palců se vyplatilo a světlo se zas rozsvítilo. Chlapi, díky Vám!

### Díky Vám!

*Josef Pořický*

Kunvaláci, doufám, že píší za nás všechny. Chtěl bych poděkovat za dlouhá léta starostování Ing. Paďourovi a jeho pravé ruce Ing. Trejtnarové. Myslím si, že si ani neuvědomujeme jak je v našem Kunvaldě klid a pokoj, i když nějaké mráčky se

samozřejmě přeženou. Za Vaši obětavou práci pro nás všechny bych chtěl ještě jednou poděkovat. Myslím si, že vedení nemohlo být v lepších rukou. Ať se Vám ve zdraví daří ještě řadu let.

## Společenská rubrika

### **Srdečně gratulujeme všem občanům, kteří oslaví svá životní jubilea!**

15. 3.	Jiří Křen	70 let
17. 3.	Josef Kalous	80 let
27. 3.	Petr Konečný	75 let
20. 4.	Jaroslava Chadimová	60 let
23. 4.	Jiří Dušek	75 let
29. 4.	Marie Binková	75 let
16. 4.	Josef Divila	70 let

### **Vítáme nové kunvaldské občánky.**

8. 10. 2022 Eliška Žabková  
25. 12. 2022 Eliška Gregušová

### **Vzpomínáme na spoluobčany, kteří odešli z našich řad.**

Bohuslav Veverka  
Jaroslav Zářecký



## Poděkování

*Drahoslava Dvořáková*

Vážená paní starostko,  
děkuji Úřadu městyse Kunvald za blahopřání a dárky k mým narozeninám.

*Břetislav Provazník*

Touto cestou bych chtěl poděkovat paní starostce Bolečkové, SPOZ a dvěma dámám, které mi dopravily dárkové balíčky a blahopřání až do chalupy (prošly si pořádným marastem). Momentálně bydlím v Žamberku a tak vše přivezla a předala dcerka. Kunvald je a zůstane srdeční záležitostí nejen mojí ale celé mé rodiny. I já vám přeji hodně úspěchů a zdaru ve vaší práci. Ještě jednou děkuji za pozornost, kterou jste mi věnovali.



*Gratulace k 92. narozeninám p. Šlesingrové.*

## Informace ze zasedání zastupitelstva

### Usnesení ze zasedání zastupitelstva č. 3/2022 ze dne 14. 12. 2022

Omluven: Matouš Paďour, DiS, Petra Zářecká – do bodu zasedání č. 2.

#### **1. Schválení programu jednání.**

Zastupitelstvo městyse (dále ZM) schvaluje usnesením č. 3/2022-1 Předložený program zasedání zastupitelstva městyse Kunvald.

Pro 9, usnesení bylo přijato.

#### **2. Návrh rozpočtu 2023.**

ZM bere na vědomí návrh rozpočtu příjmů a výdajů na rok 2023.

#### **3. Rozpočtové provizorium.**

ZM schvaluje usnesením č. 3/2022-2 Pravidla rozpočtového provizoria pro rok

2023 s účinností do doby schválení rozpočtu příjmů a výdajů městyse Kunvald na rok 2023. Čerpání provozních výdajů je povoleno ve výši 1/12 celkových výdajů „konečného upraveného rozpočtu příjmů a výdajů městyse na rok 2022“ za kalendářní měsíc do doby schválení rozpočtu příjmů a výdajů městyse na rok 2023. Čerpání investičních výdajů v době rozpočtového provizoria je povoleno na investiční akce, které smluvně přechází z roku 2022 a let minulých do roku 2023.

Pro 10, usnesení bylo přijato.

#### **4. Pojištění majetku městyse.**

ZM bere na vědomí ukončení Pojistné

smlouvy č. 8057236219 s ČSOB Pojišťovnou, a.s. ZM schvaluje usnesením č. 3/2022-3

**I.** Uzavření Pojistné smlouvy č. 00040119028 mezi Hasičkou vzájemnou pojišťovnou, a.s., Římská 2135/45, 120 00 Praha 2, IČ: 46973451, a pojistníkem Městyssem Kunvald, Kunvald 40, 561 81 Kunvald, IČ: 00279099, na pojištění majetku samosprávného celku Městysse Kunvald.

**II.** Pověřuje starostku městysse podpisem Pojistné smlouvy.  
Pro 10, usnesení bylo přijato.

### **5. Dodatek s firmou Gastro komplet.**

ZM schvaluje usnesením č. 3/2022-4

**I.** Uzavření dodatku č. 1 ke smlouvě na „Dodávku gastrotechnologie pro objekt čp. 392 Kunvald“ mezi kupujícím Městyssem Kunvald a prodávajícím firmou GASTRO komplet UO s.r.o., M. R. Štefánika 71, 562 01 Ústí nad Orlicí, IČ: 07589492, jejímž předmětem je změna kupní ceny díla – provedení dodatečných prací a odpočet nedodávaného zboží.

**II.** Pověřuje starostku podpisem dodatku smlouvy.  
Pro 10, usnesení bylo přijato.

### **6. Žádost ZŠ Kunvald o čerpání z fondu reprodukce majetku.**

ZM schvaluje usnesením č. 3/2022-5 Příspěvkové organizaci Masarykova ZŠ a MŠ Kunvald čerpání finančních prostředků z fondu reprodukce majetku na vybavení nové školní jídelny.

Pro 10, usnesení bylo přijato.

### **7. Zastupování městysse na jednáních svazků obcí.**

ZM schvaluje usnesením č. 3/2022-6 Pověření místostarosty Ing. Josefa Paďoura k zastupování Městysse Kunvald na jednáních Dobrovolného svazku obcí Orlicko a na

jednáních výboru Dobrovolného svazku obcí Rozvoj regionu obcí pod Zemskou branou.  
Pro 10, usnesení bylo přijato.

### **8. Převod nádob na odpady z DSO pod Zemskou branou na Městys Kunvald.**

ZM schvaluje usnesením č. 3/2022-7

**I.** Uzavření smlouvy mezi Městyssem Kunvald jako nabyvatelem a převodcem Dobrovolným svazkem obcí Rozvoj regionu obcí pod Zemskou branou, Pastviny 32, 564 01 Žamberk, IČ: 70957291, jejímž předmětem je bezúplatný převod nádob na tříděné odpady a směsný odpad.

**II.** Pověřuje starostku jejím podpisem.  
Pro 10, usnesení bylo přijato.

### **9. Místní Program obnovy venkova Městysse Kunvald.**

ZM schvaluje usnesením č. 3/2022-8 Místní program obnovy venkova Městysse Kunvald na roky 2023 – 2026.  
Pro 10, usnesení bylo přijato.

### **10. Program obnovy venkova Pardubického kraje.**

ZM schvaluje usnesením č. 3/2022-9 Podání žádosti do Programu obnovy venkova Pardubického kraje na opravu povrchu komunikace od křižovatky u bývalého pískového lomu k čp. 405 a na opravu čekárny na autobusové zastávce v místní části Zaječiny.  
Pro 10, usnesení bylo přijato.

### **11. Jmenování zástupců do školské rady za zřizovatele.**

ZM bere na vědomí informace o volbách do Školské rady a zvolení členů za zákonné zástupce nezletilých žáků a pedagogické pracovníky školy.

ZM schvaluje usnesením č. 3/2022-10 Jmenování člena Školské rady za zřizovatele – Daniely Bolečkové.  
Pro 9, jeden se zdržel, usnesení bylo přijato.

ZM schvaluje usnesením č. 3/2022-11 Jmenování člena Školské rady za zřizovatele – Romana Vagnera.

Pro 10, usnesení bylo přijato.

Jmenování člena Školské rady za zřizovatele – D. W. Pro 5, proti 3, zdržel se 2, usnesení nebylo přijato. Jmenování člena Školské rady za zřizovatele – Mgr. Moniky Jindrové. Pro 4, proti 1, zdržel se 5, usnesení nebylo přijato. Jmenování člena školské rady za zřizovatele – D. W. Pro 5, proti 3, zdržel se 2, usnesení nebylo přijato.

ZM schvaluje usnesením č. 3/2022-12 Jmenování člena Školské rady za zřizovatele – Mgr. Moniky Jindrové.

Pro 8, proti 1, zdržel se 1, usnesení bylo přijato.

#### **12. Dohoda o krátkodobém pronájmu Salaše – jednorázové akce.**

ZM schvaluje usnesením č. 3/2022-13 Dohodu o krátkodobém pronájmu objektu Salaše na p.p.č. st. 711 včetně podmínek předmětu pronájmu.

Pro 10, usnesení bylo přijato.

#### **13. Prodej stavebního pozemku p.p.č. 7328**

ZM schvaluje usnesením č. 3/2022-14 Zamítnutí žádosti paní M. P. o prodej pozemkové parcely č. 7328 třetí osobě.

Pro 6, zdržel se 4, usnesení bylo přijato.

#### **14. Rozpočtové opatření č. 12/2022.**

ZM schvaluje usnesením č. 3/2022-15 Rozpočtové opatření č. 12/2022 rozpočtu příjmů a výdajů Městyse Kunvald pro rok 2022.

Pro 10, usnesení bylo přijato.

#### **15. Smlouva s o.d. Konzum – potravinová obslužnost.**

ZM bere na vědomí informaci o ukončení platnosti Veřejnoprávní smlouvy o poskytnutí veřejné služby pro zajištění

potravinové obslužnosti v malé obci k 31. 12. 2022.

#### **16. Smlouva s Českobratrskou církví evangelickou o spolupráci.**

ZM schvaluje usnesením č. 3/2022-16

I. Uzavření dodatku ke smlouvě o využití domku Na Sboru s Českobratrskou církví evangelickou.

II. Pověřuje starostku městyse jednáním v této záležitosti.

Pro 7, proti 2, zdržel se 1, usnesení bylo přijato.

#### **17. Smlouva o pronájmu Salaše – pohostinská činnost.**

ZM schvaluje usnesením č. 3/2022-17

I. Pronájem nebytových prostor (restaurační zařízení) v objektu Salaše na pozemku parcelní č. st. 711 (restaurace, zádveří, kuchyňka, spíž, úklidová komora, WC, sklad), pozemek parcelní č. 329/6 o výměře 322 m<sup>2</sup> a část pozemku parcelní č. 329/1 o výměře 420 m<sup>2</sup>.

II. Žadatel: L. K.

III. Pověřuje starostku podpisem smlouvy.

Pro 10, usnesení bylo přijato.

#### **18. Dohoda o narovnání s firmou IRBOS, s.r.o.**

ZM schvaluje usnesením č. 3/2022-18

I. Uzavření Dohody o narovnání mezi Městysem Kunvald a dodavatelem firmou IRBOS, s.r.o., Čestice 115, 517 41 Kostelec nad Orlicí, IČ: 25933094, jejímž předmětem je narovnání veškerých jejich sporných práv a povinností v souvislosti s plněním Smlouvy o dílo na „Stavební úpravy objektu čp. 392 Kunvald“.

II. Pověřuje starostku podpisem dohody o narovnání.

Pro 10, usnesení bylo přijato.

#### **19. Povolení sjezdu z komunikace 7327.**

ZM schvaluje usnesením č. 3/2022-19 Žádost Úřadu městyse o povolení sjezdu

z komunikace p.p.č. 7327.  
Pro 10, usnesení bylo přijato.

## **20. KOS Jablonné – úprava cen za svoz a odstranění odpadů.**

ZM bere na vědomí informace o úpravě cen za svoz a odstranění odpadů

## **21. Různé**

**Jednání s firmou Jedlička elektro** - osvětlení přístupové komunikace k Salaši. ZM bere na vědomí informace o návrhu řešení osvětlení přístupové komunikace k Salaši.

**Vodovod Bubnov – žádost J. R. a H. V.** ZM bere na vědomí žádost o informaci ve věci stavby „Kunvald – Bubnov – rozšíření vodovodu“.

**Uzavírka mostu přes říčku Rokytenka.**

ZM bere na vědomí informace o uzavírce

mostu přes říčku Rokytenka na hranici pozemkových parcel č. 6839 a 6929.

**Žádost Římskokatolické farnosti Kunvald o finanční podporu.** ZM bere na vědomí žádost Římskokatolické farnosti Kunvald o finanční podporu.

**Žádost L. F. o změnu územního plánu.**

ZM bere na vědomí žádost L. F. o změnu Územního plánu Městysy Kunvald na p.p.č. 353/1 a p.p.č. 6391 za účelem stavby.

**Informace o dokončení jídelního a stravovacího provozu v čp. 392.**

ZM bere na vědomí informace o dokončení jídelního a stravovacího provozu v čp. 392.

**Informace o tisku Kunvaldského Poledníku.** ZM bere na vědomí informace o tisku Kunvaldského Poledníku.

## **Usnesení ze zasedání zastupitelstva č. 4/2023 ze dne 11. 1. 2023**

### **1. Schválení programu jednání.**

ZM schvaluje usnesením č. 4/2023-1 Předložený program zasedání zastupitelstva městyse Kunvald.

Pro 11, usnesení bylo přijato.

### **2. Návrh rozpočtu městyse na rok 2023.**

ZM schvaluje usnesením č. 4/2023-2

**I. Rozpočet příjmů a výdajů městyse Kunvald na rok 2023, kdy**

Příjmy činí 24.840.150 Kč

Výdaje činí 24.840.150 Kč

Závažnými ukazateli pro plnění rozpočtu byla schválena úroveň členění oddílů a paragrafů.

**II. Závažné ukazatele čerpání provozního příspěvku ve výši 3.710.000 Kč pro příspěvkovou organizaci Masarykova základní škola a mateřská škola Kunvald.**

Pro 11, usnesení bylo přijato.

### **3. Smlouva o dílo s firmou IRBOS, s.r.o.**

ZM schvaluje usnesením č. 4/2023-3

**I. Uzavření smlouvy o dílo mezi městysem**

Kunvald a dodavatelem firmou IRBOS, s.r.o., Čestice 115, 517 41 Kostelec nad Orlicí, IČ: 25933094, jejímž předmětem je výměna vstupních dveří pro zásobování a okna v kuchyni za protipožární do budovy čp. 392.

**II. Pověřuje starostku podpisem smlouvy o dílo.**

Pro 11, usnesení bylo přijato.

### **4. Kunvaldský Poledník.**

ZM bere na vědomí informace o tisku kunvaldského Poledníku.

### **5. Náplň činnosti a členové Sboru pro občanské záležitosti.**

ZM bere na vědomí informace o náplni činnosti Sboru pro občanské záležitosti a návrh členů, kteří budou při této činnosti spolupracovat.

### **6. Dodatek ke smlouvě s ČCE o spolupráci pro využití domku Na Sboru.**

ZM bere na vědomí informace ve věci uzavření dodatku ke smlouvě o spolupráci pro

využití domku Na Sboru.

## **7. Smlouva o dlouhodobém pronájmu Salaše pro pohostinskou činnost.**

ZM schvaluje usnesením č. 4/2023-4

**I.** Uzavření smlouvy o dlouhodobém pronájmu nebytových prostor pro pohostinskou činnost v objektu Salaše na pozemku č. st. 711 (restaurace, zádveří, kuchyňka, spíž, úklidová komora, WC, sklad), pozemek parcelní č. 329/6 o výměře 322 m<sup>2</sup> a část pozemku parcelní č. 329/1 o výměře 420 m<sup>2</sup>.

**II.** Žadatel: Ladislav Kříčenský, Kunvald 40, 561 81 Kunvald, IČ: 73655571.

**III.** Pověřuje starostku podpisem smlouvy. Pro 11, usnesení bylo přijato.

## **8. Cisterna pro zásahovou jednotku SDH Kunvald.**

ZM bere na vědomí informace o stavu současné automobilové cisterny, kterou je vybavena zásahová jednotka SDH Kunvald, a informace o možnosti pořízení nového cisternového speciálu formou přestavby. ZM schvaluje usnesením č. 4/2023-5

**I.** Vyhlášení výzvy k podání nabídky na veřejnou zakázku „Dodávka rekonstruovaného vozidla TATRA CAS 24“ a specifikaci technických parametrů pro zadání podmínek k výběrovému řízení na cisternový automobilový speciál.

Pro 11, usnesení bylo přijato.

## **9. Žádost Masarykovy ZŠ a MŠ na prodej nepotřebného vybavení.**

ZM schvaluje usnesením č. 4/2023-6 Příspěvkové organizaci Masarykova ZŠ a MŠ Kunvald odprodej nepotřebného vybavení stávajícího jídelního a stravovacího provozu dle předloženého návrhu.

Pro 11, usnesení bylo přijato.

ZM bere na vědomí informace příspěvkové organizace Masarykova ZŠ a MŠ Kunvald

o navrhovaném záměru rekonstrukce prostor v I. a II. nadzemním podlaží.

## **10. Delegování zástupce na Valnou hromadu společnosti VaK Jablonné.**

ZM schvaluje usnesením č. 4/2023-7

V souladu s ustanovením §84 odst. 2 písm. f) zákona č. 128/2000 Sb., o obcích, ve znění pozdějších předpisů, delegování místostarosty městyse Ing. Josefa Paďoura, jako zástupce městyse Kunvald, který je akcionářem společnosti Vodovody a kanalizace Jablonné nad Orlicí, a.s., se sídlem Jablonné nad Orlicí, Slezská 350, 561 64 Jablonné nad Orlicí, IČ: 48173398, na valnou hromadu, konanou v sídle společnosti dne 10. 2. 2023.

Pro 11, usnesení bylo přijato.

## **11. Různé**

### **Správce kapličky na dolním Kunvaldě.**

ZM bere na vědomí informace o uzavření smlouvy ve věci správcovství objektu kapličky na dolním Kunvaldě s panem Františkem Krejsou.

### **Vyhlášení dotačních programů městyse Kunvald na rok 2023.**

ZM bere na vědomí informace o vyhlášení dotačních programů městyse Kunvald z rozpočtu na rok 2023.

### **Využití druhého patra objektu čp. 392.**

ZM bere na vědomí informace o možnosti a návrzích využití II. patra objektu čp. 392.

### **Most Rokytenka.**

ZM bere na vědomí informace v záležitosti stavební údržby mostu přes říčku Rokytenka.

### **Stavební parcely v lokalitě u Štumpfů.**

ZM bere na vědomí informace k připravovanému záměru zasiťování stavebních parcel.

### **Facebook městyse.**

ZM bere na vědomí informace o facebooku městyse Kunvald.



**Mateřská škola Kunvald** informuje  
**o zápisu dětí na školní rok 2023/2024,**  
který se uskuteční **11. května 2023 od 13 do 16 hodin.**

---

**Žádost k předškolnímu vzdělávání**

- K vyzvednutí v MŠ, ke stažení na webu školy v sekci mateřská škola-pro rodiče

**Způsoby podání žádosti**

- osobně ve škole
- do schránky školy
- poštou (rozhodující je datum podání na poštu)
- emailem s uznaným elektronickým podpisem
- datovou schránkou

**Další nutné doložené doklady**

- prostá kopie rodného listu dítěte
- doklad o řádném očkování dítěte potvrzený lékařem na Evidenčním listu (k vyzvednutí v MŠ, ke stažení na webu školy v sekci mateřská škola-pro rodiče)

**Vyřízení žádosti**

- každému dítěti bude přiděleno registrační číslo, které bude zasláno sms zákonnému zástupci
- pod tímto číslem bude zveřejněno přijetí či nepřijetí dítěte na webu školy a také poslána zpráva sms zákonnému zástupci
- kritéria pro přijetí jsou uvedena na žádosti

**Další informace o MŠ získáte:**

- na telefonu: 722 146 333
  - přes e-mail: ms.kunvald@seznam.cz
- 

V sobotu **1. dubna 2023**  
**v 16.00 a v 19.30 h.**  
na komedii Jakuba Zindulky  
**Od Silvestra do Silvestra**  
Vás do kunvaldské sokolovny zve  
ochotnický soubor při TJ Sokol Kunvald

Základní organizace Českého zahrádkářského svazu Častolovice ve spolupráci s ÚS ČZS Rychnov n. Kn. a za podpory městyse Častolovice pořádá

**ve dnech 31. 3. – 2. 4. 2023 od 9 hod. – 17 hod.  
ve výstavištním areálu v Častolovicích**

## **22. VELIKONOČNÍ VÝSTAVU**

# **VELIKONOCE – SVÁTKY JARA**

Nosným prvkem budou nejen velikonoční tradice, ale i staročeská řemesla a zahrádkářská tematika. Uskuteční se i soutěž o nejlepší kolekci kraslic. Pro návštěvníky bude připraven doprovodný program a bohaté občerstvení.

Bližší informace na telefonu 721 311 719 a na [www.zahradkari.com](http://www.zahradkari.com)



**Masarykova základní škola a mateřská škola Kunvald,  
okres Ústí nad Orlicí**



**Zápis do 1. ročníku základní školy**

**se bude konat 13. dubna 2023.**

**Všechny potřebné informace najdete na [zskunvald.cz](http://zskunvald.cz),  
případně na tel. 465 619 170.**

**veselá**  
v e s e l á . c z

kroužky a tábory pro zvědavé děti

Kód: ZŠ 28. Třída Žamberk  
Kdy: 17. - 21. 7. 2023  
Cena: 2 970 Kč



**PŘÍMĚSTSKÝ TÁBOR**  
PRO PŘEDŠKOLÁKY A DĚTI PRVNÍHO STUPNĚ ZŠ

hravě • vtipně • vtipně • zaměřeně • bezpečně

Týden plný zábavných pokusů, her a poznávání ... uvnitř i venku

Pondělí až pátek od 8:00 do 16:00

V ceně pomůcky, celodenní výlet, každý den teplý oběd a pitný režim

INFORMACE A PŘÍHLÁŠKY NA [WWW.VESELAVEDEA.CZ/TABORY](http://WWW.VESELAVEDEA.CZ/TABORY)

Oblastní charita  
Čstí nad Orlicí

Srdečně Vás zveme na  
**DEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ**  
**V CENTRU SOCIÁLNÍCH SLUŽEB**  
**V LANŠKROUNĚ,**  
který se uskuteční

dne 16. 3. 2023 od 13:00 do 18:00 hodin  
na adrese Centrum sociálních služeb, Havlíčkova 1129, Lanškroun.



- prohlídka prostor služeb
  - Sociální rehabilitace
  - Sociálně aktivizační služby pro rodiny s dětmi
  - Náboženské dělení centrum pro osoby bez přísluší
  - Oblastní poradna Ústí nad Orlicí
  - Příjímání kompenzačních pomůcek
- informování o službě na téma bezdomovectví a práce s rodinou II. jednotky v ostatních bezdomovcích
- hračky pro děti i dospělé, vyvíjené soužití na dané téma to dle rozdílu odměrnou (účastníci)
- ukázka kompenzačních pomůcek

Těšíme se na Vaši návštěvu!

Spolek SouSedíme  
srdečně zve malé i velké na  
**Velikonoční stezku**  
okolo Krejsova kopce  
4. 4. - 10. 4. 2023



**DIKOMEDE**  
DIVADELNÍ SPOLEK „NA SKÁLE“  
HELMKOVICE

**ANI ZA MILIÓN!**

Jacqueline, bývalá vteřina ze anglického valivence je Francouzka bílého oděvu. Neradivá venkov, samota a obývanost. Lambert není žandár, má drahé ramínko a žije pro své děti, a který nějak si hraje s dětmi 7 dní v týdnu. Májka venkov, samota a obývanost. Nemohou být nešťastní. Ale rozhodje se smát zrovna opevně. V této divadelní inscenaci komedie, která je ovšem důležitá, je každý dělník jinak než se zdá. Každá věc je pravda, každá pravda či a ještě je pozice, že kdesi raději se skrytí vrb.

Jacqueline D'Arlet  
Lambert Pacome  
MVVB

Pája Trojanová  
Petr Žitný  
Honza Javřek

**pátek 3. března 2023 v 19.00h**  
režie Lada Martinek  
**SOKOLOVNA KUNVALD**  
vstupné 100,- Kč



**OK Paliva.cz**  
E-SHOP  
**TOPcentrum**  
VELKOSKLAD  
**ŽAMBERK**

PALIVO NAKUPÍŠ  
PŘÍMO V ŽAMBERKU  
A NEBO TI HO PŘIVEZOU

VYUŽIJTE SLOŽENÍ ELEKTRICKÝM MANIPULÁTOREM AŽ K DOMU

OSOBNÍ ODBĚR DORUČÍME DOMŮ

**U NÁS NAKUPÍTE: UHLÍ • BRIKETY • PELETY • DŘEVO**

VOLEJTE 465 466 777 NEBO OBJEDNÁVEJTE NA [www.okpaliva.cz](http://www.okpaliva.cz)

# TEPELNÉ ČERPADLO

G2 SOLAR **A+++**

s kompletním  
VYŘÍZENÍM DOTACE  
až **100.000 Kč**



[info@g2solar.cz](mailto:info@g2solar.cz)

770 159 159

**Křížovka o cenu:** Vylosovaný výherce získá pěknou cenu.

Správné odpovědi posílejte do 15. 3. 2023 na email: kunvaldskypolednik@gmail.com, se jménem, adresou a telefonním číslem.

## Paměť je jako špatný žák...

(Stefan Garzyňski)

POMŮČKA: AOM, AY, NDAO	JINAM NÁŘEČ.	1. DÍL TAJENKY	MPZ UKRAJINY	RIVAL		DRUH CEPICE	VZNEŠE- NOST	ZNAČKA CENTI- METRU		POVRCHNÍ OBDÍVOVA- TEL	INDICKÝ ŽENSKÝ OĐEV
POŠKOZENÍ ZVĚŘÍ					SPZ BENEŠOVA					INICIÁLY PEVKYNÉ SKLOVSKÉ	
ATOL INDONÉSIE					BÝV. FRAN. LET. SPOL. AKADEMIE VED ZKR.				POPĚVEK		3. DÍL TAJENKY
RUSKÁ ŘEKA			HASNICE					PLAVIDLO Z KLAD			
			HLEMÝŽDI					KORYŠ			
MINISTER. ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ ZKR.				POCHÁZEJÍCÍ Z VELRYBY							
				INIC. HERCE ETZLERA							
	DLOUHÁ ČASOVÁ JEDNOTKA	ZNAČKA LUMENU			TÝM ANGLICKY					NIT	INICIÁLY FYZIKA EINSTEINA
		NAZMAR			NEVĚNOVAT SE HŘE						
JMÉNO LITERÁRNÍ POSTAVY ONĚGINA						KRAJIC CHLEBA					
						NÁZEV HLÁSKY L					
OSOBNÍ ZÁJMENO MN. Č.				INICIÁLY KOSMONAU- TA ALDRINA				KŠANDY			
				BÁJNÝ PTÁK				ZÁKONÍK PRÁCE ZKR.			
CHEM. ZN. NIKLU			NÁRODNÍ HOKEJOVÁ LIGA ZKR.					KRUŽÁ			POVRCHOVÁ VODA
			SPZ ZLINA					VTAHOVAT KAPALINU			
	PŘEDLOHA					HLASATEL					
	SOBOTA ZKR.					VYSOKÉ NAPĚTÍ ZKR.					
2. DÍL TAJENKY								OXID ČINATÝ			
ZRAKOVÉ ORGÁNY				TRINITRO- TOLUEN ZKR.				ČÁSTICE S ELEKTRIC- KÝM NÁBOJEM			

Kunvaldský Poledník č. 188, březen - duben 2023.

Vydává Úřad městyse Kunvald, řídí redakční rada, tel.: 465 619 160.

E-mail: obec@kunvald.info

Číslo registrace MK ČR E 12801, náklad 300 výtisků.

Autorem výtvarného provedení znaku obce na titulní straně je ak. mal. V. Berger.

Tisk SET SERVIS s.r.o. Helvíkovice.

Uzávěrka tohoto čísla dne 15. 2. 2023. Uzávěrka příštího čísla 15. 4. 2023.

Redakční rada:

Monika Jindrová, Anna Dlabková, Zdeněk Mlynář, Marta Gregušová, Richard Pecháček, Sára Jedličková a Lenka Šreflová

Cena jednoho výtisku 10 Kč.

**Příspěvky jednotlivých autorů jsou ponechávány v původním znění a nejsou redakční radou jazykově ani fakticky upravovány.**

**Zapojte se do tvorby Kunvaldského poledníku, je to i Váš zpravodaj!**